

强力推进总投资3050亿元的483个重点项目大干快建，力保总投资850亿元的128个新项目尽快开工——

黄渤海新区：开局经济“热起来”

YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 郭传义 王凯 摄影报道

人勤春来早，万事日相催。

新年刚开局，一场首季“开门红”动员大会，点燃了烟台黄渤海新区人摩拳擦掌、大干一番的热情。

干出好势头，拼出新业绩。2023年注定是“拼经济”的一年。“动员令”发出后，新区大地上已徐徐铺展开一幅“兔”飞猛进的高质量发展“实景图”。而这背后，亦反映的是新区推动经济高质量发展的坚定决心和强烈信号。

①荣昌生物医药园。

②威斯汀酒店群实景图。赛家豪 摄

③威斯汀酒店群效果图。

五大主导产业剑指2900亿元 高质量项目支撑高质量发展

以产业比实力，以项目论英雄。一个个重大项目顺利落地，为黄渤海新区推进高质量发展储备潜能、集聚后劲，助其乘风破浪、逆势前行。

寒冬虽未尽，荣昌生物医药园区却已是一片“热气腾腾”。远望，新药研发和产业化项目“雏形”已现。

在三期工程建设现场，曾经层层脚手架包裹下的辅楼，已露出“庐山真面”，主体工程及厂区管网道路也均建设完毕，其余施工项目也在建设中。一座长廊相连，4期抗体原液大楼已于年初投产，泰它西普和维迪西妥单抗两款创新药的原液生产正紧锣密鼓地进行着。

作为今年市级重点项目，荣昌生物新药产业化项目，总建筑面积25万平方米，主要包括研发综合大楼、抗体大楼(K座)、抗体原液大楼、抗体制剂大楼、ADC制剂大楼、质检大楼，以及配套的自动化仓库、动力中心等设施，主要从事生物新药的研发创制和产业化。

“一二期、四期工程已经陆续投入使用，并建立了符合国际GMP要求的质量保证体系。待项目全部建成达产后，年产值可达百亿元，将吸引更多产业链上下游企业在此布局，助力烟台生物医药产业集群式发展。”荣昌生物有关负责人介绍，该项目同时能满足国内外临床和市场供药需求。

一浪高过一浪的项目建设热潮不断“蓄力”，助推着各类产业链的热度和力度也在持续“升温”。

记者在烟台光电传感产业园北区看到，总体规划的21栋楼，目前已建成9栋，总计10万平方米。作为光电传感产业园“头雁”——烟台睿创微纳技术股份有限公司已于年前就“动”了起来。

“我们在春节前刚签订了两个项目投资协议，计划年后启动开工。”该公司负责人告诉记者，此次签订的项目分别为制冷型红外传感器项目和微激雷达芯片项目，当前项目正处于研发起步阶段，重点进行红外、激光、微波等前端产业布局。“只有前端领域布齐，努力增强自身前端吸引力，才能为吸引上下游产业链配套企业打下基础。”

项目建设快人一步，发展先机就会抢占一步，赢得主动权。经过去年一年的谋划和储备，2023年，黄渤海

新区将继续推进总投资3050亿元的483个重点项目，推动总投资850亿元的128个新项目尽快开工。加快推进万华乙烯二期、华润化学、汉高乐泰等一批重大项目建设，崛起世界级高端化工新材料产业集群。高效启动东岳基地全新纯电中高级轿车及电池电驱项目，支持力高技术等潜力企业深耕主业、延伸布局，夯实汽车产业链主地位。推动富士康加速布局芯片研发设计领域，规划建设“8K+元宇宙”游艺创新城区和集成电路生态园区，提速空天海战略装备智造城先导区建设，尽快启动TP500无人机、清科高端装备等项目……

新年新目标，黄渤海新区将力争新增产值过10亿元企业3家、规上工业企业30家，让主导产业优势更强、潜力产业后劲更足，让五大主导产业产值突破2900亿元的目标，一步一步照进现实。

复工复产“劲头足” 工业用电负荷峰值创新高

立春到，万物复苏，企业复工复产正当时。

“您已进入工作区。”走进乐金电子部品(烟台)有限公司马达生产车间，机器运转声不绝于耳。

“近年来国内新能源车产业快速发展，客户对微型马达的需求量很大，所以假期一过，我们就立即组织员工全力投入生产中。”公司工会主席、进出口部处长董晓岗介绍，他们生产的微型马达用在车辆的助力转向及驻车装置中，受到国内新能源车生产厂商的青睐。

由于国内同类企业组装加工水平日益提高，这家成立于2004年的“老资格”韩资企业开始通过技术转型，积极融入并参与到国内市场中。“我们首先调整了进料加工的生产方式，增加国内采购原材料的比例。”董晓岗说，同时企业改变单一出口的销售方式，转而开发国内市场，形成更加多元的生产及销售格局。

眼下，该公司微型马达生产年产值已达一亿元，乐金部品迎来全新的发展机遇。

抓住新年这股“精气神儿”的，不止乐金部品这一家。距离乐金部品不远，大丰工业(烟台)有限公司的30条生产线正在高速运转。“虽然现在还是年初，但我们已经在冲刺年度销售额5亿元的目标。”公司日方总经理村山嘉英对记者说。

开足马力，应开尽开，各个企业复工复产“拉满弓”的劲头从一组数据中可见一斑。

“今年复工首日，全区工业用电负荷峰值达到1139万千瓦，为春节假期后新高。万华化学、胜地汽车、大宇造船、正海磁材、美瑞新材用电负荷均恢复或超过春节前水平。”黄渤海新区经发科创局企业综合服务处负责人如是说。

围绕项目建设转 机制保障发展后劲“够足”

日前，烟台市2023年重点项目名单公布，全市537个项目入选，新区入选项目83个，占全市15%；总投资2093亿元，占全市9.5%。

从数据中可以看出，今年新区势必要大干一番。但攒足高质量发展后劲，需要项目，更需要要素机制“护航”。

1月28日上班第一天，召开2023年“10+1”三重工作动员部署会议，动员全区广大党员干部“抓项目、快行动、开新局”；

1月29日，召开2023年全区经济工作暨首季“开门红”动员大会上，释放“扶企业扫障碍”信号，让更多企业与项目，在助力烟台冲刺“万亿城市”的过程中，“信心满满”。

“今年，全区新成立了10个指挥部和28个攻坚专班，全面梳理重点项目进度目标，确保按期完成既定任务。”

“建立牵头落实推进、企业实施、部门服务、属地保障‘四方责任’。”

“建立项目概况、开复工时间、当前进展、存在问题、责任部门‘五张清单’。”

“采取‘专人盯、全程盯、盯落地、盯开工、盯投产、盯达效’策略。”

“协调各部门，提前谋划解决场地平整前土地征用、房屋拆迁、路网配套等困难问题，全力保障重大项目‘无障碍’开工建设。”

围绕项目建设转，聚焦“质量并举”干，正是因为机制到位、保障有力，为项目顺利推进扫清障碍，眼下新区已然形成大项目顶天立地、小项目铺天盖地的良好态势。

抢抓“开门红”，力争“全年红”。催人奋进的春天里，有设备轰鸣、有焊花四射……烟台黄渤海新区正拿出100%的精气神，向目标、向未来勇毅前行。

华新精密金属材料产业园项目： 达产后年产高端线材42万吨

烟台黄渤海新区拥有诸多“专精特新”企业、项目、产业园，华新精密金属材料产业园便是其中之一。

华新精密金属材料产业园总投资65亿元，占地867亩，由国际高端金属材料领军企业台湾华新丽华集团投资，一期2021年3月开工，2022年底试车投产，达产后将实现高端线材年产42万吨；二期2022年3月开工，2023年三季度全面投产，将实现银亮棒材、光亮净材等年产能38万吨；三期正加快规划。项目主要有四大特点：

一是产品高端，产业园全部达产后，全球3C消费电子高端金属原材料市场占有率达到三分之一。

二是技术先进，引进德国自动化连续拉拔技术，银亮棒材精度达到国内最高、国际一流；引进英国先进技术，实现高

端精线产品车削性、耐磨性、耐热性、焊接性、软磁性国际领先。三是低碳环保，采用低氮燃烧热处理等国际领先技术，实现废水零排、废酸100%再利用、废气超低排放。四是集聚发展，集中建设材料生产、产品研发、智能制造、产业集聚四大中心及行业最高标准的工业互联网生态平台，引进台湾上下游高精尖企业，打造台商台企集聚发展新高地、两岸产业合作示范区和产业链创新链价值链深度融合的专精特新产业园区标杆。

谋划建设专精特新产业园，是该区推动绿色低碳高质量发展、增创产业发展新优势的战略举措，已推出的两批二十大产业园总投资2000亿元，规划用地1万亩，全部建成后年产值将达到4000亿元、利税850亿元。

八角湾国际文旅中心项目： 全省体量最大高端文旅综合体

八角湾国际文旅中心项目是烟台八角湾新城会展文旅板块核心项目，总投资40亿元，占地172亩，总建筑面积38万平方米，主要包括威斯汀酒店群和旅游共享中心两大板块，建设全省体量最大的星级酒店群和区域性高端文旅综合体。

威斯汀酒店群占地81亩，建筑面积18万平方米，引入国际一线设计单位，建设超五星级威斯汀酒店和凯悦嘉轩、雅乐轩等准五星级酒店，设有客房1200套，配套国际一流的会务、休闲、娱乐等设施，具备同时承接多个大型活动的综合服务能力，项目2020年5月开工，目前主体已完工，计划2023年5月试营业。旅游共享

中心项目，占地91亩、建筑面积20万平方米，主要包括旅游共享中心、5栋办公楼、3栋服务型公寓、1条商业街及1个商业综合体，项目2021年6月开工，目前主体已封顶，2023年起陆续投用。

全部投用后，将联动八角湾国际会展中心、会展广场，与滨海沿线希尔顿、万豪等五星级酒店，集聚形成总规模8000套、同时接待1.2万人的国际品牌高端酒店群，成为烟台千里海岸观光廊道“新地标”、会展+文旅融合发展“新高地”和现代服务业发展“新引擎”，为助推新区新城建设、聚集城市人流人气、促进消费升级提供强力支撑。



八角湾国际会展中心。赛家豪 摄